

长沙铁道学院
自然科学论文选

1960—1980



二十周年校庆纪念

N31/16 N5/8

目 录

Q 过程的唯一性准则.....	候振挺 (1)
齐次可列马尔可夫过程的样本函数构造.....	候振挺 (17)
齐次可列马尔可夫过程构造论中的定性理论.....	候振挺、郭青峰 (25)
最优分批问题在 $N \geq 3n$ 情形下的解.....	李慰萱 (48)
补图的连通度.....	李慰萱 (70)
关于图的连通性的一类极值问题.....	何其美 (75)
复合场方程的推导和讨论.....	王永久、唐智明 (89)
高次缓和曲线在运营线路上使用问题的探讨.....	赵方民 (95)
统一焊接长钢轨轨道(无缝线路)稳定性计算公式的建议和说明	李绪必、赵方民、张泽珪 (104)
列车对无缝线路的随机动压力分析.....	胡津亚 (123)
刚性承台垂直管柱基础的变位一次分析法.....	甘幼琛 (134)
桁梁桥侧倾稳定计算的探讨.....	曾庆元 (156)
按梯形图式考虑土壤弹性抗力计算低桩承台的方法.....	詹振炎 (169)
关于钢桁梁纵联与横联计算中的一些问题.....	万明坤 (181)
考虑三向应力作用时基础最终沉降量的简化算法.....	熊 剑 (193)
锚定板结构的位移分析.....	华祖焜 (204)
抗滑桩内力分析.....	张式琛 (214)
小流域暴雨地面迳流之计算.....	詹振炎 (223)
混凝土的劈裂抗拉强度与轴心抗拉强度关系的探讨.....	张绍麟 (237)
视差角测角精度、测回数及限差问题探讨.....	张作容 (248)
铁路站场咽喉区通过能力计算方法.....	李致中 (253)
选择装车地直达列车组织方案的分析算法.....	吴汉琳 (263)
寻找技术直达列车有利到达站数的方法 ——简化计算技术直达列车编组计划的途径之一.....	张 玲 (279)
关于技术直达列车到达站方案与车流不同合并方案的关系的分析 ——简化计算技术直达列车编组计划的途径之二.....	张 玲 (296)
无冷源保温车的采用条件.....	陈善道 (303)
蓄电池车可控硅斩波器的电路分析与设计.....	高云清 (310)
无触点爪极电机的研制报告.....	王也平等 3 人 (322)
内燃机离心式风机的研究.....	曾建秋 (342)
二次曲线的透射变换.....	艾运钧 (354)

Q 过程的唯一性准则

侯振挺

(应用数学研究室)

提 要

马尔可夫过程在科学和技术领域中有着广泛的应用。但在现实中所遇到的马尔可夫过程，容易求出的是密度矩阵 Q 而不是 $P_{ij}(t)$ 本身。在文化大革命中，我们走出校门，到铁路现场，在实际工作中也确有此感。因此， Q 是否能唯一决定过程的问题，就有其重要的理论与实际的意义。这正是本文中要证明的定理 1.1 所回答的问题。

在文的后半部分，把定理 1.1 应用到几个特殊的 Q 矩阵上，以示我们所提出的判别准则是行之有效的。

设 $X = \{x(t, \omega), t < \sigma(\omega)\}$ 是定义在完备概率空间 $(\Omega, \underline{F}, P)$ 上的齐次可列马尔可夫过程，其相空间 $E = (1, 2, \dots)$ ，其转移概率为 $p_{ij}(t)$ ， $i, j \in E, t \geq 0$ ，它们是一组满足下列条件的实值函数，

$$p_{ij}(t) \geq 0, \quad (1)$$

$$\sum_{j \in E} p_{ij}(t) \leq 1, \quad (2)$$

$$\sum_{k \in E} p_{ik}(t)p_{kj}(s) = p_{ij}(t+s), \quad (3)$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} p_{ij}(t) = p_{ij}(0) = \delta_{ij}, \quad (4)$$

其中 $\delta_{ii} = 1, \delta_{ij} = 0 (i \neq j)$ 。熟知，这时存在极限

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{p_{ij}(t) - \delta_{ij}}{t} = q_{ij}, \quad (5)$$

而且 $0 \leq q_{ij} < +\infty (i \neq j), 0 \leq q_i \equiv -q_{ii} \leq +\infty, \sum_{j \in E} q_{ij} \leq 0$ 。当 $q_i < +\infty (i \in E)$ 时，称过程是可微的，简称 $Q = (q_{ij})$ 为过程的密度矩阵，而过程 $X = \{x(t, \omega), t < \sigma(\omega)\}$ 则简称为 Q 过程，以表示它与 Q 有 (5) 式的关系。如果两个 Q 过程有相同的 $p_{ij}(t)$ ，我们就把它们看作同一 Q 过程，故在下面也称满足 (1) - (5) 式的 $(p_{ij}(t))$ ，或其拉氏变换为一 Q 过程。

定义 1 称定义在 $E \times E$ 上的矩阵 $Q = (q_{ij})$ 为 Q 矩阵，如果 Q 满足

$$0 \leq q_{ij} < +\infty (i \neq j), 0 \leq q_i \equiv -q_{ii} < +\infty, \sum_{j \in E} q_{ij} \leq 0 (i \in E), \quad (6)$$

如果还有

$$\sum_{j \in E} q_{ij} = 0 \quad (i \in E), \quad (7)$$

则称 Q 为保守的 Q 矩阵。

显然，每个可微的过程的密度矩阵是 Q 矩阵，现在问：任给一个 Q 矩阵，是否存在一个 Q 过程呢？如果存在，那么恰好存在一个 Q 过程的充要条件是什么？

1945年，Doob^[1]就证明，对任给一个 Q 矩阵， Q 过程总存在，而且只有两种可能，或者只存在一个 Q 过程，或者有无穷多个。对于 Q 为保守的情况， Q 过程的唯一性问题，早在1940年已为Feller^[2]所解决。

本文的结果是：对任一已给的 Q 矩阵（未必保守），找出 Q 过程唯一的充要条件。

一、结果的陈述

本文的主要目的是证明

定理1.1 设任给一个 Q 矩阵，则存在唯一的 Q 过程的充要条件是下列二条件同时成立：
(1)

$$\inf_{i \in E} \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_i}(\lambda) = \eta_i > 0, \quad 0 < \lambda < +\infty, \quad (1.1)$$

其中 $P_{ij}^{n_i} = (p_{ij}^{n_i}(\lambda), i, j \in E)$ 是最小 Q 过程，即

$$p_{ij}^{n_i}(\lambda) = \int_0^{\infty} e^{-\lambda t} f_{ij}(t) dt \quad (i, j \in E, 0 < \lambda < +\infty), \quad (1.2)$$

而

$$f_{ij}(t) = \sum_{n=0}^{\infty} f_{ij}^{(n)}(t) \quad (i, j \in E), \quad (1.3)$$

$$\left. \begin{aligned} f_{ij}^{(0)}(t) &= \delta_{ij} e^{-qt} \quad (i, j \in E), \\ f_{ij}^{(n+1)}(t) &= \sum_{k=j+1}^i \int_0^t e^{-q(t-s)} q_{ik} f_{kj}^{(n)}(s) ds \quad (n \geq 0, i, j \in E). \end{aligned} \right\} \quad (1.4)$$

(2)方程

$$\left\{ \begin{aligned} \lambda n - nQ &= 0_-, \quad \lambda > 0, \\ 0_- \leq n, \quad \sum_{i \in E} n(i) &< +\infty \end{aligned} \right. \quad (1.5)$$

只有零解。其中 $n = (n(1), n(2), \dots)$, $0_- = (0, 0, \dots)$ 。

下面我们首先给出定理1.1的证明，而后把它应用到几个特殊情况上，最后证明定理1.1的条件(1)和(2)是独立的。

二、几个引理

引理2.1 若定理1.1中的条件(1)成立，则方程

$$\left\{ \begin{aligned} \lambda U - QU &= 0_+, \quad \lambda > 0, \\ 0_+ \leq U \leq 1 \end{aligned} \right. \quad (2.1)$$

只有零解, 其中

$$U = \begin{pmatrix} U(1) \\ U(2) \\ \vdots \end{pmatrix}, \quad 0_i = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ \vdots \end{pmatrix}, \quad 1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ \vdots \end{pmatrix}.$$

证. 由(1.2)–(1.4)式及文献[3], $\{p_{ij}^n(\lambda), i \in E\}$ 是第一型固壹方程¹⁾

$$U(i) = \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} U(k) + \frac{\delta_{ij}}{\lambda + q_i} \quad (i \in E) \quad (2.2)$$

的最小非负解. 于是, 由文献[3]知, $\{\lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^n(\lambda), i \in E\}$ 是拟规格方程

$$U(i) = \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} U(k) + \frac{\lambda}{\lambda + q_i} \quad (i \in E) \quad (2.3)$$

的最小非负解. 所以, 由 $\lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^n(\lambda) \leq 1$, 定理 1.1 中的条件(1)以及文献[3]得知, 方程

$$\left. \begin{aligned} U(i) &= \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} U(k), \quad \lambda > 0, \quad i \in E \\ 0 &\leq U(i) \leq 1, \end{aligned} \right\} \quad (2.4)$$

只有零解. 然而方程(2.4)是方程(2.1)的等价方程, 所以方程(2.1)只有零解.

注2.1 引理2.1的逆不真. 在有限非保守的情况下, 引理2.1的逆真, 即方程(2.1)只有零解与定理1.1中的条件(1)等价, 这就是我们的引理5.2.

引理2.2 令

$$U_\lambda(i) = 1 - \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^n(\lambda) \quad (i \in E), \quad (2.5)$$

则当 λ 增大时 $U_\lambda(i)$ 不增, 即当 λ 增大时 $\lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^n(\lambda)$ 不减.

证. 由于 $\{\lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^n(\lambda), i \in E\}$ 是方程(2.3)的最小非负解, 及 $0 \leq \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^n(\lambda) \leq 1$, 所以 $\{U_\lambda(i), i \in E\}$ 是非负线性方程

$$\left. \begin{aligned} U(i) &= \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} U(k) + \frac{-\sum_{j \in E} q_{ij}}{\lambda + q_i}, \quad i \in E \\ 0 &\leq U(i) \leq 1 \end{aligned} \right\} \quad (2.6)$$

的最大解, 并且此最大解可由下列方式得到. 令

$$\left. \begin{aligned} U^{(n)}(i) &\equiv 1 \quad (i \in E), \\ U^{(n+1)}(i) &= \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} U^{(n)}(k) + \frac{-\sum_{j \in E} q_{ij}}{\lambda + q_i} \quad (i \in E, n \geq 1), \end{aligned} \right\} \quad (2.7)$$

则

$$U^{(n)}(i) \downarrow U(i) \quad (n \uparrow + \infty). \quad (2.8)$$

由(2.7)和(2.8)式知, 当 λ 增大时, $U_\lambda(i)$ 不增.

1) 关于非负线性方程组, 第一型固壹方程, 拟规格方程以及最小非负解的定义均见文献[3].

引理2.3 定理1.1中的条件(1)与下列条件等价:

存在某个常数 $0 < \lambda_0 < +\infty$, 使

$$\inf_{i \in E} \lambda_0 \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_i}(\lambda_0) = \eta_i > 0. \quad (2.9)$$

证. 显然, 只需证明由上述条件可推出定理1.1的条件(1). 下面分两种情况证明.

1) $0 < \lambda < \lambda_0$,

$$\eta_i \geq \inf_{i \in E} \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_i}(\lambda_0) = \frac{\lambda}{\lambda_0} \eta_i > 0; \quad (2.10)$$

2) $\lambda_0 \leq \lambda < +\infty$.

由引理2.2知, $\eta_i \geq \eta_i > 0$, 引理2.3获证.

注2.2 熟知, 定理1.1中的条件(1)等价于方程(1.5)对某个常数 $0 < \lambda = \lambda_0 < +\infty$ 只有零解. 于是, 由引理2.3知, 定理1.1中的两个条件都可用形式上较弱, 实质上等价的条件代替.

引理2.4 存在与 λ 无关的行矢量 $\alpha = (\alpha(1), \alpha(2), \dots) > 0_-$, 使 $\alpha P_1^{n_i}$ 可和¹⁾, 而 α 不可和, 即

$$\lambda \sum_{j \in E} \sum_{i \in E} \alpha(i) p_{ij}^{n_i}(\lambda) = \sum_{i \in E} \alpha(i) \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_i}(\lambda) < +\infty \quad (0 < \lambda < +\infty), \quad (2.11)$$

$$\sum_{i \in E} \alpha(i) = +\infty \quad (2.12)$$

的充要条件是

$$\inf_{i \in E} \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_i}(\lambda) = \eta_i = 0 \quad (0 < \lambda < +\infty) \quad (2.13)$$

或等价地, 存在某一个常数 $0 < \lambda_0 < +\infty$, 使

$$\inf_{i \in E} \lambda_0 \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_i}(\lambda_0) = \eta_i = 0. \quad (2.14)$$

证. 先证充分性.

由于 $0 < \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_i}(\lambda) \leq 1$, 故使(2.11)式成立的行矢量 $\alpha > 0_-$ 是存在的, 如选 $\alpha(i) = 2^{-i} (i \in E)$. 若更有(2.12)式成立, 则条件的充分性获证. 所以, 下面我们假定所选的 $\alpha > 0_-$, 使(2.11)式成立, 而(2.12)式不成立. 任意选定一个数 $0 < \bar{\lambda}_0 < +\infty$, 由于(2.13)式, 可选 E 的无穷子集 \hat{E} 使

$$\sum_{i \in \hat{E}} \bar{\lambda}_0 \sum_{j \in \hat{E}} p_{ij}^{n_i}(\bar{\lambda}_0) < +\infty. \quad (2.15)$$

令

$$\hat{E}_1 = \{i: i \in \hat{E}, \alpha(i) > 1\}, \quad (2.16)$$

$$\hat{E}_2 = \{i: i \in \hat{E}, \alpha(i) \leq 1\}, \quad (2.17)$$

$$\hat{\alpha}(i) = \begin{cases} \alpha(i), & i \in (E \setminus \hat{E}_2), \\ 1, & i \in \hat{E}_2, \end{cases} \quad (2.18)$$

则

$$\hat{\alpha}(i) \geq \alpha(i) > 0 \quad (i \in E). \quad (2.19)$$

1) 一般地, 一个行矢量 $\rho = (\rho(1), \rho(2), \dots)$ 可和是指 $\sum_i \rho(i) < \infty$.

$$\begin{aligned} \sum_{i \in E} \hat{\alpha}(i) \bar{\lambda}_0 \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_{ij}}(\bar{\lambda}_0) &= \sum_{i \in E \setminus \hat{E}} \hat{\alpha}(i) \bar{\lambda}_0 \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_{ij}}(\bar{\lambda}_0) + \sum_{j \in \hat{E}} \bar{\lambda}_0 \sum_{i \in E} p_{ij}^{n_{ij}}(\bar{\lambda}_0) \\ &\leq \sum_{i \in E} \alpha(i) \bar{\lambda}_0 \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_{ij}}(\bar{\lambda}_0) + \sum_{i \in \hat{E}} \bar{\lambda}_0 \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_{ij}}(\bar{\lambda}_0) < +\infty, \end{aligned} \quad (2.20)$$

而

$$\sum_{i \in E} \hat{\alpha}(i) \geq \sum_{i \in \hat{E}} \hat{\alpha}(i) \geq \sum_{i \in \hat{E}} 1 = +\infty. \quad (2.21)$$

参考引理 2.2 的证明, 易知, 对任一 $0 < \lambda < +\infty$, 有

$$\sum_{i \in E} \hat{\alpha}(i) \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_{ij}}(\lambda) < +\infty. \quad (2.22)$$

于是, 引理 2.4 的充分性得证。

再证必要性。

若(2.14)式不成立, 则由引理 2.3 知, 这时有

$$\inf_{i \in E} \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_{ij}}(\lambda) = \eta_\lambda > 0 \quad (0 < \lambda < +\infty). \quad (2.23)$$

若有 $\alpha > 0_-$, 使

$$\sum_{i \in E} \alpha(i) \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_{ij}}(\lambda) < +\infty \quad (0 < \lambda < +\infty), \quad (2.24)$$

则由(2.23)式得

$$\sum_{i \in E} \alpha(i) \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_{ij}}(\lambda) \geq \eta_\lambda \sum_{i \in E} \alpha(i) \quad (0 < \lambda < +\infty). \quad (2.25)$$

由(2.24)和(2.25)式得

$$\eta_\lambda \sum_{i \in E} \alpha(i) < +\infty. \quad (2.26)$$

由 $\eta_\lambda > 0$ 及(2.26)式得

$$\sum_{i \in E} \alpha(i) < +\infty. \quad (2.27)$$

于是, 引理 2.4 的必要性获证。

引理 2.5 设 $\Phi(t) = (\phi_{ij}(t), i, j \in E, t \geq 0)$ 是满足柯氏向后微分方程组

$$\Phi'(t) = Q\Phi(t) \quad (2.28)$$

的一个 Q 过程。若令

$$p_{ij}(\lambda) = \int_0^\infty e^{-\lambda t} \phi_{ij}(t) dt \quad (i, j \in E, 0 < \lambda < +\infty), \quad (2.29)$$

$$P_\lambda^{(j)} = \begin{pmatrix} p_{1j}(\lambda) \\ p_{2j}(\lambda) \\ \vdots \end{pmatrix} \quad (j \in E), \quad (2.30)$$

则列向量组 $P_\lambda^{(j)} (j \in E)$ 线性独立。即若实数组 $\alpha_j (j \in E)$ 使对某一 $\lambda > 0$, 有

$$\sum_{j \in E} \alpha_j P_\lambda^{(j)} = \mathbf{0}_1, \quad (2.31)$$

则

$$\alpha_j = 0 \quad (j \in E). \quad (2.32)$$

特别, 列向量组

$$P_i^{m^{in(i)}} = \begin{pmatrix} p_{1i}^{m^{in(i)}}(\lambda) \\ p_{2i}^{m^{in(i)}}(\lambda) \\ \vdots \end{pmatrix} \quad (j \in E) \quad (2.33)$$

线性独立。

证。设(2.31)式成立。令

$$E_0 = (j: \alpha_j \geq 0), \quad (2.34)$$

$$E_1 = (j: \alpha_j < 0), \quad (2.35)$$

由(2.31)式的左边的级数收敛于0与(对下角*j*)求和次序无关, 即得

$$\sum_{j \in E} \alpha_j p_{ij}(\lambda) = \sum_{j \in E} (-\alpha_j) p_{ij}(\lambda) < +\infty \quad (i \in E). \quad (2.36)$$

由 $\Phi(t)$ 满足方程组(2.28)的*Q*过程及(2.29)式, 得

$$p_{ij}(\lambda) = \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} p_{ki}(\lambda) + \frac{\delta_{ij}}{\lambda + q_i} \quad (i, j \in E). \quad (2.37)$$

从而

$$\begin{aligned} \sum_{j \in E_s} (-1)^s \alpha_j p_{ij}(\lambda) &= \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} \sum_{j \in E_s} (-1)^s \alpha_j p_{ki}(\lambda) \\ &\quad + \frac{\sum_{j \in E_s} (-1)^s \alpha_j \delta_{ij}}{\lambda + q_i} \quad (i \in E, s = 0, 1). \end{aligned} \quad (2.38)$$

由(2.36), (2.38)式以及

$$\sum_{j \in E_s} (-1)^s \alpha_j \delta_{ij} \leq |\alpha_i| < +\infty \quad (i \in E, s = 0, 1) \quad (2.39)$$

知,

$$0 \leq \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} \sum_{j \in E_s} (-1)^s \alpha_j p_{ki}(\lambda) < +\infty \quad (i \in E, s = 0, 1). \quad (2.40)$$

由(2.36)和(2.40)式得

$$\begin{aligned} \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} \sum_{j \in E_0} \alpha_j p_{ki}(\lambda) - \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} \sum_{j \in E} (-\alpha_j) p_{ki}(\lambda) \\ = \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} \left(\sum_{j \in E_0} \alpha_j p_{ki}(\lambda) - \sum_{j \in E} (-\alpha_j) p_{ki}(\lambda) \right) = 0 \end{aligned} \quad (2.41)$$

由(2.38)式得

$$\begin{aligned} \sum_{j \in E_0} \alpha_j p_{ij}(\lambda) - \sum_{j \in E} (-\alpha_j) p_{ij}(\lambda) &= \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} \left(\sum_{j \in E} \alpha_j p_{ki}(\lambda) \right) \\ &\quad - \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} \left(\sum_{j \in E_1} (-\alpha_j) p_{ki}(\lambda) \right) + \frac{\alpha_i}{\lambda + q_i} \quad (i \in E). \end{aligned} \quad (2.52)$$

由(2.41)和(2.42)式得

$$0 = 0 + \frac{\alpha_i}{\lambda + q_i} \quad (i \in E). \quad (2.43)$$

从而(2.32)式成立。由最小*Q*过程($f_{ij}(t)$, $i, j \in E, t \geq 0$)满足(2.28)式即得到引理2.5的最后部分。

三、主要定理的证明

定理 1.1 的证明。先证必要性部分。

若定理 1.1 的条件(2)不成立，由文献[4]知，满足柯氏向前微分方程组的Q过程不止一个，于是Q过程非唯一。

若定理 1.1 的条件(1)不成立，于是由引理 2.4 知，存在与 λ 无关的行矢量 $\alpha = (\alpha(1), \alpha(2), \dots) > 0$ ，使 $\alpha P_\lambda^{n;n}$ ($0 < \lambda < +\infty$) 可和，但 α 不可和。由 α 不可和，有

$$\frac{\left(-\sum_{k \in E} q_{ik}\right)\alpha_j}{\sum_{k \in E} \alpha_k} = 0 \quad (i, j \in E). \quad (3.1)$$

于是，由文献[5]知

$$P_\lambda = P_\lambda^{n;n} + \frac{(1 - \lambda P_\lambda^{n;n} \mathbf{1}) \cdot \alpha P_\lambda^{n;n}}{\lambda \alpha P_\lambda^{n;n} \mathbf{1}} \quad (3.2)$$

是一个Q过程，而且是不断的。于是

$$\lambda P_\lambda \mathbf{1} = \mathbf{1}. \quad (3.3)$$

由条件(1)不成立，可知

$$\lambda P_\lambda^{n;n} \mathbf{1} \neq \mathbf{1}. \quad (3.4)$$

所以

$$P_\lambda \neq P_\lambda^{n;n}. \quad (3.5)$$

故Q过程非唯一。至此，定理 1.1 必要性部分得证。

再证充分性部分。

设定理 1.1 中的条件(1)和(2)成立，证Q过程唯一。

以 $P_\lambda = \{p_{ij}(\lambda), i, j \in E\}$ 表示任一Q过程。熟知，对每个 $j \in E$ ， $\{p_{ij}(\lambda), i \in E\}$ 满足方程

$$x_i \geq \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} x_k + \frac{\delta_{ij}}{\lambda + q_i} \quad (i \in E). \quad (3.6)$$

而 $\{p_{ij}^{n;n}(\lambda), i \in E\}$ 是方程

$$x_i = \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} x_k + \frac{\delta_{ij}}{\lambda + q_i} \quad (i \in E) \quad (3.7)$$

的最小(非负)解。于是，容易论证

$$p_{ij}(\lambda) - p_{ij}^{n;n}(\lambda) \geq 0 \quad (i, j \in E) \quad (3.8)$$

及 $\{p_{ij}(\lambda) - p_{ij}^{n;n}(\lambda), i \in E\}$ 满足方程

$$x_i \geq \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} x_k \quad (i \in E). \quad (3.9)$$

令

$$r_{ij}(\lambda) = \begin{cases} \frac{q_{ij}}{\lambda + q_i}, & i \neq j, \\ 0, & i = j, \end{cases} \quad (3.10)$$

$$R_\lambda = (r_{ij}(\lambda), i, j \in E), \quad (3.11)$$

于是, $\{p_{ij}(\lambda) = p_{ij}^{n_i}(\lambda), i, j \in E\}$ 是以 R_λ 为转移概率矩阵的马氏链的过分函数. 显然, 这个链是非常返的. 由引理 2.1, 文献 [6] 以及 $\sum_{i \in E} 2^{-(i+1)} (p_{ij}(\lambda) - p_{ij}^{n_i}(\lambda)) \leq \sum_{i \in E} 2^{-(i+1)} < +\infty$ 知,

$$p_{ij}(\lambda) - p_{ij}^{n_i}(\lambda) = \sum_{a \in E} k_\lambda(i, a) f_\lambda^{(a)}(j), \quad f_\lambda^{(a)}(j) \geq 0 \quad (i, j, a \in E), \quad (3.12)$$

其中

$$k_\lambda(i, a) = \frac{p_{ia}^{n_i}(\lambda)}{\sum_{i \in E} 2^{-(i+1)} p_{ia}^{n_i}(\lambda)} \quad (i, a \in E). \quad (3.13)$$

令

$$f_\lambda^{(a)}(j) = \frac{f_\lambda^{(a)}(j)}{\sum_{i \in E} 2^{-(i+1)} p_{ia}^{n_i}(\lambda)} \quad (a, j \in E), \quad (3.14)$$

把 (3.13) 和 (3.14) 式代入 (3.12) 式得

$$p_{ij}(\lambda) = p_{ij}^{n_i}(\lambda) + \sum_{a \in E} p_{ia}^{n_i}(\lambda) f_\lambda^{(a)}(j), \quad f_\lambda^{(a)}(j) \geq 0 \quad (\lambda > 0, i, j, a \in E). \quad (3.15)$$

由文献 [7] 知, $P_\lambda = \{p_{ij}(\lambda), i, j \in E\}$ 必须满足

$$P_\lambda \geq 0 \quad (\lambda > 0), \quad (3.16)$$

$$\lambda P_\lambda \mathbf{1} \leq \mathbf{1} \quad (\lambda > 0), \quad (3.17)$$

$$P_\lambda - P_\mu + (\lambda - \mu) P_\lambda P_\mu = 0 \quad (\lambda, \mu > 0), \quad (3.18)$$

$$\lim_{\lambda \rightarrow \infty} \lambda (\lambda P_\lambda - I) = Q, \quad (3.19)$$

其中, $\mathbf{0}$ 和 I 分别表示零矩阵和单位矩阵. 由 (3.15) 和 (3.17) 式得

$$\mathbf{F}_\lambda^{(a)} = (f_\lambda^{(a)}(1), f_\lambda^{(a)}(2), \dots) \geq \mathbf{0} \quad (\lambda > 0, a \in E), \quad (3.20)$$

及

$$\lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n_i}(\lambda) + \lambda \sum_{a \in E} P_{ia}^{n_i}(\lambda) \cdot [\mathbf{F}_\lambda^{(a)}, \mathbf{1}] \leq \mathbf{1} \quad (i \in E). \quad (3.21)$$

由 (4) 式有

$$\lambda P_{ia}^{n_i}(\lambda) > 0 \quad (\lambda > 0, a \in E). \quad (3.22)$$

由 (3.21) 和 (3.22) 式得

$$[\mathbf{F}_\lambda^{(a)}, \mathbf{1}] < +\infty \quad (\lambda > 0, a \in E). \quad (3.23)$$

这里及以后用

$$[\rho, \mathbf{C}] = \rho \mathbf{C} = \sum_{i \in E} \rho(i) C(i) \quad (3.24)$$

表示行矢量 $\rho = (\rho(1), \rho(2), \dots)$ 和列矢量 $\mathbf{C} = \begin{pmatrix} C(1) \\ C(2) \\ \vdots \end{pmatrix}$ 的内积.

由 $P_\lambda^{n_i}$ 满足 (3.18) 式得

$$P_\lambda^{n_i(a)} - P_\mu^{n_i(a)} + (\lambda - \mu) P_\lambda^{n_i} P_\mu^{n_i(a)} = \mathbf{0}, \quad (\lambda, \mu > 0, a \in E). \quad (3.25)$$

令

$$A(\mu, \lambda) = I + (\mu - \lambda) P_\lambda^{n_i} \quad (\lambda, \mu > 0), \quad (3.26)$$

由 $P_\lambda^{n_i}$ 满足 (3.18) 式, 得

$$A(\mu, \nu) A(\nu, \lambda) = A(\mu, \lambda), \quad (3.27)$$

$$A(\mu, \lambda) P_\mu^{n_i} = P_\lambda^{n_i} \quad (3.28)$$

(3.28)式即

$$A(\mu, \lambda) P_{\mu}^{m \cdot i n(a)} = P_{\lambda}^{m \cdot i n(a)} \quad (a \in E) \quad (3.29)$$

把(3.15)式代入(3.18)式, 并注意 $P_{\lambda}^{m \cdot i n}$ 也满足(3.18)式及引理 2.5, 得

$$F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu) = F_{\mu}^{(a)} + (\mu - \lambda) \sum_{t \in E} [F_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m \cdot i n(t)}] F_{\mu}^{(t)}. \quad (3.30)$$

由(3.29)和(3.26)式知, 当 $\lambda \geq \mu > 0$ 时, $F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu) \geq 0_-$; 由(3.30)式知, 当 $\mu \geq \lambda > 0$ 时, $F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu) \geq 0_-$. 所以, 对于任意的 $\lambda, \mu > 0$, 恒有 $F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu) \geq 0_-$. 由(3.30)式得

$$[F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu), 1] = [F_{\mu}^{(a)}, 1] + (\mu - \lambda) \sum_{t \in E} [F_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m \cdot i n(t)}] [F_{\mu}^{(t)}, 1]. \quad (3.31)$$

由(3.15)得

$$P_{\mu} 1 = P_{\mu}^{m \cdot i n} 1 + \sum_{t \in E} P_{\mu}^{m \cdot i n(t)} [F_{\mu}^{(t)}, 1]. \quad (3.32)$$

故

$$[F_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu} 1] = [F_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m \cdot i n} 1] + \sum_{t \in E} [F_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m \cdot i n(t)}] [F_{\mu}^{(t)}, 1]. \quad (3.33)$$

但由(3.17)和(3.23)式知

$$[F_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu} 1] = \frac{1}{\mu} [F_{\lambda}^{(a)}, \mu P_{\mu} 1] \leq \frac{1}{\mu} [F_{\lambda}^{(a)}, 1] < +\infty \quad (\mu > 0). \quad (3.34)$$

由(3.23)和(3.34)式知

$$\sum_{t \in E} [F_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m \cdot i n(t)}] [F_{\mu}^{(t)}, 1] < +\infty. \quad (3.35)$$

由(3.23), (3.31)及(3.35)式得

$$[F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu), 1] < +\infty, \quad (3.36)$$

即 $F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu)$ 可和. 今暂固定 a 及 $\lambda > 0$, 而令

$$\rho_{\lambda} = F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu) \quad (\mu > 0), \quad (3.37)$$

于是 $\rho_{\lambda} \geq 0_-$ 且可和, 并且由(3.27)式得

$$\rho_{\lambda} A(\mu, \nu) = \rho_{\nu} \quad (\mu, \nu > 0). \quad (3.38)$$

根据文献 [7, 引理 2.2] 及定理 1.1 的条件(2)知, 存在与 μ 无关 (但与 a 和 λ 有关) 的行矢量 $\beta_{\lambda}^{(a)} \geq 0_-$, 使 $\beta_{\lambda}^{(a)} P_{\lambda}^{m \cdot i n}$ 可和, 且

$$\mu F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu) - F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu) Q = \beta_{\lambda}^{(a)} \quad (\mu > 0), \quad (3.39)$$

$$F_{\lambda}^{(a)} A(\lambda, \mu) = \beta_{\lambda}^{(a)} P_{\lambda}^{m \cdot i n} \quad (\mu > 0). \quad (3.40)$$

由(3.39)和(3.40)式, 特别取 $\mu = \lambda$ 得

$$\lambda F_{\lambda}^{(a)} - F_{\lambda}^{(a)} Q = \beta_{\lambda}^{(a)} \quad (\lambda > 0), \quad (3.41)$$

$$F_{\lambda}^{(a)} = \beta_{\lambda}^{(a)} P_{\lambda}^{m \cdot i n} \quad (\lambda > 0). \quad (3.42)$$

在(3.30)式的两端右乘以 $(\mu I - Q)$ 后, 得

$$\beta_{\lambda}^{(a)} = \beta_{\mu}^{(a)} + (\mu - \lambda) \sum_{t \in E} [F_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m \cdot i n(t)}] \beta_{\mu}^{(t)}. \quad (3.43)$$

从而有

$$[\beta_{\lambda}^{(a)}, 1] = [\beta_{\mu}^{(a)}, 1] + (\mu - \lambda) \sum_{t \in E} [F_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m \cdot i n(t)}] [\beta_{\mu}^{(t)}, 1]. \quad (3.44)$$

由 P_{λ} 和 $P_{\lambda}^{m \cdot i n}$ 都满足(3.19)式, 得

$$\lim_{\lambda \rightarrow \infty} \lambda P_{ia}^{m_{ia}}(\lambda) \lambda f_{\lambda}^{(a)}(j) = 0 \quad (i, j, a \in E). \quad (3.45)$$

特别有

$$\lim_{\lambda \rightarrow \infty} \lambda P_{aa}^{m_{aa}}(\lambda) \lambda f_{\lambda}^{(a)}(j) = 0. \quad (3.46)$$

但

$$\lim_{\lambda \rightarrow \infty} \lambda P_{aa}^{m_{aa}}(\lambda) = 1. \quad (3.47)$$

故

$$\lim_{\lambda \rightarrow \infty} \lambda f_{\lambda}^{(a)}(j) = 0. \quad (3.48)$$

更有

$$\lim_{\lambda \rightarrow \infty} f_{\lambda}^{(a)}(j) = 0, \quad (3.49)$$

由(3.41)式得

$$\lambda f_{\lambda}^{(a)}(j) + q_i f_{\lambda}^{(a)}(j) = \sum_{i \in E} f_{\lambda}^{(a)}(i) q_{ii} + \beta_{\lambda}^{(a)}(j). \quad (3.50)$$

由(3.43)式知, 当 μ 增加时, $\beta_{\mu}^{(a)}$ 不增. 又由(3.48), (3.49)及(3.50)式, 得

$$\beta_{\lambda}^{(a)} \downarrow 0 \quad (\lambda \uparrow +\infty). \quad (3.51)$$

现分下列几步去完成定理的证明.

1) 试证

$$[\beta_{\lambda}^{(a)} \mathbf{1}] \leq \frac{\lambda}{\eta_{\lambda}} [\mathbf{F}_{\lambda}^{(a)}, \mathbf{1}] < +\infty \quad (\lambda > 0, a \in E). \quad (3.52)$$

证. 由(3.23)式和定理 1.1 的条件(1), 只需证明(3.52)式的前半部分. 由(3.42)式知,

$$\lambda [\mathbf{F}_{\lambda}^{(a)} \mathbf{1}] = \lambda [\beta_{\lambda}^{(a)} P_{\lambda}^{m_{ia}}, \mathbf{1}] = [\beta_{\lambda}^{(a)}, \lambda P_{\lambda}^{m_{ia}} \mathbf{1}] \geq \eta_{\lambda} [\beta_{\lambda}^{(a)}, \mathbf{1}], \quad (3.53)$$

于是

$$[\beta_{\lambda}^{(a)}, \mathbf{1}] \leq \frac{\lambda}{\eta_{\lambda}} [\mathbf{F}_{\lambda}^{(a)}, \mathbf{1}], \quad (3.54)$$

(3.52)式得证.

2) 试证

$$(\mu - \lambda) [\mathbf{F}_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m_{ia}(t)}] = [\beta_{\lambda}^{(a)}, P_{\lambda}^{m_{ia}(t)}] - [\beta_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m_{ia}(t)}] < +\infty \quad (\lambda, \mu > 0, a, t \in E). \quad (3.55)$$

证. 注意到

$$[\beta_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m_{ia}(t)}] \leq \frac{1}{\mu} [\beta_{\lambda}^{(a)}, \mathbf{1}] < +\infty \quad (\lambda, \mu < 0), \quad (3.56)$$

$$\sup_{t \in E} |P_{\lambda}^{m_{ia}(t)}(\lambda) - P_{\lambda}^{m_{ia}(t)}(\mu)| \leq \frac{1}{\lambda} + \frac{1}{\mu} < +\infty \quad (\lambda, \mu > 0), \quad (3.57)$$

及

$$\begin{aligned} (\mu - \lambda) [\mathbf{F}_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m_{ia}(t)}] &= (\mu - \lambda) [\beta_{\lambda}^{(a)} P_{\lambda}^{m_{ia}}, P_{\mu}^{m_{ia}(t)}] \\ &= (\mu - \lambda) [\beta_{\lambda}^{(a)}, P_{\lambda}^{m_{ia}} P_{\mu}^{m_{ia}(t)}] = [\beta_{\lambda}^{(a)}, (\mu - \lambda) P_{\lambda}^{m_{ia}} P_{\mu}^{m_{ia}(t)}] \\ &= [\beta_{\lambda}^{(a)}, P_{\lambda}^{m_{ia}(t)} - P_{\mu}^{m_{ia}(t)}] = [\beta_{\lambda}^{(a)}, P_{\lambda}^{m_{ia}(t)}] - [\beta_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{m_{ia}(t)}], \end{aligned} \quad (3.58)$$

即得所证.

3) 试证

$$\sum_{t \in E} [\beta_{\mu}^{(t)}, \mathbf{1}] P_{\mu}^{m_{ia}(t)} \leq \left(\frac{1}{\eta_{\mu}} - 1 \right) \mathbf{1} \quad (\mu > 0). \quad (3.59)$$

证. 由(3.15), (3.17)及(3.52)式得

$$\begin{aligned}
1 &\geq \mu P_{\lambda} 1 = \mu P_{\lambda}^{n(n)} 1 + \sum_{t \in E} \mu [F_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)} \\
&\geq \eta_{\mu} 1 + \sum_{t \in E} \eta_{\mu} [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)} = \eta_{\mu} (1 + \sum_{t \in E} [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)}). \quad (3.60)
\end{aligned}$$

从而, (3.59)式成立.

4) 试证

$$\sum_{t \in E} [\beta_{\lambda}^{(a)}, [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)}] \leq \left(\frac{1}{\eta_{\mu}} - 1\right) [\beta_{\lambda}^{(a)}, 1] < +\infty \quad (\lambda, \mu > 0, a \in E). \quad (3.61)$$

证. 由(3.52)及(3.60)式得

$$\begin{aligned}
\sum_{t \in E} [\beta_{\lambda}^{(a)}, [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)}] &= [\beta_{\lambda}^{(a)}, \sum_{t \in E} [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)}] \\
&\leq [\beta_{\lambda}^{(a)}, \left(\frac{1}{\eta_{\mu}} - 1\right) 1] = \left(\frac{1}{\eta_{\mu}} - 1\right) [\beta_{\lambda}^{(a)}, 1] < +\infty. \quad (3.62)
\end{aligned}$$

5) 试证

$$\begin{aligned}
[\beta_{\lambda}^{(a)}, 1] &= [\beta_{\mu}^{(a)}, 1] + \sum_{t \in E} [\beta_{\lambda}^{(a)}, [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)}] \\
&\quad - \sum_{t \in E} [\beta_{\lambda}^{(a)}, [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)}] < +\infty \quad (\lambda, \mu > 0, a \in E). \quad (3.63)
\end{aligned}$$

证. 由(3.52)式, 显然只需证(3.62)式的前半部分. 由(3.44), (3.55)及(3.61)式知,

$$\begin{aligned}
[\beta_{\lambda}^{(a)}, 1] &= [\beta_{\mu}^{(a)}, 1] + \sum_{t \in E} (\mu - \lambda) [F_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{n(n)}] [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] \\
&= [\beta_{\mu}^{(a)}, 1] + \sum_{t \in E} \{[\beta_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{n(n)}] - [\beta_{\lambda}^{(a)}, P_{\mu}^{n(n)}]\} [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] \\
&= [\beta_{\mu}^{(a)}, 1] + \sum_{t \in E} [\beta_{\lambda}^{(a)}, \beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)} - \sum_{t \in E} [\beta_{\lambda}^{(a)}, [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)}]. \quad (3.64)
\end{aligned}$$

(3.63)式得证.

6) 试证

$$[\beta_{\mu}^{(t)}, 1] \downarrow 0 \quad (\mu \uparrow +\infty), \quad (3.65)$$

$$[\beta_{\mu}^{(a)}, [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)}] \downarrow 0 \quad (\mu \uparrow +\infty), \quad (3.66)$$

及

$$[\beta_{\lambda}^{(a)}, [\beta_{\mu}^{(t)}, 1] P_{\mu}^{n(n)}] \downarrow 0 \quad (\mu \uparrow +\infty). \quad (3.67)$$

证. 由(3.51)式, 即得(3.65)和(3.67)式; 由(3.51)式及

$$P_{\mu}^{n(n)}(\mu) \downarrow 0 \quad (\mu \uparrow +\infty), \quad (3.68)$$

即得(3.66)式.

7) 试证

$$[\beta_{\lambda}^{(a)}, 1] \equiv (\lambda > 0, a \in E). \quad (3.69)$$

证. 对(3.63)式前半部的两端在 $\mu \uparrow +\infty$ 之下取极限, 由(3.65), (3.66)及(3.67)式, 即得(3.69)式.

8) 试证Q过程唯一.

由(3.69)式得

$$\beta_{\lambda}^{(a)} \equiv 0. \quad (\lambda > 0, a \in E). \quad (3.70)$$

由(3.12)和(3.70)式得

$$F_2^{(a)} \equiv 0 \quad (\lambda > 0, a \in E). \quad (3.71)$$

由(3.15)和(3.71)式得

$$P_i \equiv P_i^{n_i} \quad (\lambda > 0), \quad (3.72)$$

即Q过程唯一。

至此, 定理 1.1 的充分性得证。

四、对角线型的情况

定义 4.1 若Q矩阵有如下的性质, 则称它是对角线型的,

$$q_{ij} = 0 \quad (i \neq j), \quad q_{ii} \leq (i \in E). \quad (4.1)$$

定理 4.1 若Q矩阵是对角线型的, 则Q过程唯一的充要条件是

$$\sup_{i \in E} q_i = C < +\infty \quad (4.2)$$

成立。

证. 1) 充分性。

若(4.2)式成立, 由于 $\left\{ \lambda \sum_{j \in E} P_{ij}^{n_j}(\lambda), i \in E \right\}$ 是方程

$$x_i = \frac{\lambda}{\lambda + q_i} (i \in E) \quad (4.3)$$

的最小(非负)解, 故

$$\lambda \sum_{j \in E} P_{ij}^{n_j}(\lambda) = \frac{\lambda}{\lambda + q_i} \geq \frac{\lambda}{\lambda + C} > 0 \quad (i \in E). \quad (4.4)$$

于是, 定理 1.1 中的条件(1)成立; 这时方程(1.5)变成

$$\begin{cases} \lambda n_i = q_i n_i, \quad \lambda > 0, \\ 0 \leq n_i, \quad \sum_i n_i < +\infty, \end{cases} \quad (4.5)$$

于是有 $n_i \equiv 0 \quad (i \in E)$, 从而定理 1.1 的条件(2)也可满足。故Q过程唯一。

2) 必要性。

若(4.2)式不成立, 则

$$\inf_{i \in E} \lambda \sum_{j \in E} P_{ij}^{n_j}(\lambda) = \inf_{i \in E} \frac{\lambda}{\lambda + q_i} = 0. \quad (4.6)$$

所以定理 1.1 的条件(1)不满足, 故Q过程不唯一。

五、有限非保守情况

定义 5.1 若Q矩阵有如下的性质, 则称它为有限非保守的:

$$\sum_{j \in E} q_{ij} = 0 \quad (\text{只对有限个 } i \text{ 不成立}). \quad (5.1)$$

定理 5.1 若Q矩阵是有限非保守的, 则Q过程唯一的充要条件是满足柯氏向后和向前微分方程组的Q过程均唯一, 即下列两条同时成立:

A) 方程(2.1)只有零解;

B) 方程(1.5)只有零解.

先证明两个引理.

引理5.1 设 $x_i^*(i \in E)$ 是第一型圆壹方程

$$x_i = \sum_{k \in E} a_{ik} x_k + b_i \quad (i \in E) \quad (5.2)$$

的最小非负解, 令 $D = (i: b_i > 0)$, 则

$$x_i^* \leq \sup_{j \in D} x_j^* \quad (i \in E), \quad (5.3)$$

即

$$\sup_{i \in E} x_i^* = \sup_{j \in D} x_j^*. \quad (5.4)$$

证. 令

$$\left. \begin{aligned} x_i^{(1)} &= b_i \quad (i \in E), \\ x_i^{(n+1)} &= \sum_{k \in E} a_{ik} x_k^{(n)} + b_i \quad (i \in E, n \geq 1), \end{aligned} \right\} \quad (5.5)$$

于是有

$$x_i^{(1)} = \begin{cases} b_i > 0 & (i \in D), \\ 0 & (i \in E \setminus D), \end{cases} \quad (5.6)$$

所以

$$x_i^{(1)} \leq \sup_{j \in D} x_j^{(1)} \quad (i \in E). \quad (5.7)$$

假定有

$$x_i^{(n)} \leq \sup_{j \in D} x_j^{(n)} \quad (i \in E), \quad (5.8)$$

则当注意 n 增大时 $x_i^{(n)} (i \in E)$ 不减, 及(5.2)式是第一型圆壹方程时, 即得

$$\begin{aligned} x_i^{(n+1)} &= \sum_{k \in E} a_{ik} x_k^{(n)} + b_i = \sum_{k \in E} a_{ik} x_k^{(n)} \leq \sum_{k \in E} a_{ik} \cdot \sup_{j \in D} x_j^{(n)} \\ &= \sup_{j \in D} x_j^{(n)} \cdot \sum_{k \in E} a_{ik} \leq \sup_{j \in D} x_j^{(n)} \leq \sup_{j \in D} x_j^{(n+1)} \quad (i \in E \setminus D), \end{aligned} \quad (5.9)$$

于是有

$$x_i^{(n+1)} \leq \sup_{j \in D} x_j^{(n+1)} \quad (i \in E). \quad (5.10)$$

效由归纳法知, 对一切自然数 n 有

$$x_i^{(n)} \leq \sup_{j \in D} x_j^{(n)} \quad (i \in E). \quad (5.11)$$

由 $x_i^{(n)} \uparrow (n \uparrow +\infty)$, $\sup_{j \in D} x_j^{(n)} \uparrow (n \uparrow +\infty)$ 以及(5.11)式即得(5.3)式. 引理 5.1 获证.

推论5.1 除保留引理 5.1 中的假定外, 还假定 D 是有限集, 且

$$\max_{i \in D} x_i^* < +\infty, \quad (5.12)$$

则 $x_i^* (i \in E)$ 有限的最大值, 且

$$\max_{i \in E} x_i^* = \max_{i \in D} x_i^*. \quad (5.13)$$

引理5.2 若 Q 是有限非保守的, 则定理5.1中的条件 A) 与定理 1.1 中的条件(1)等价.

证. 由引理 2.1, 只需证明由 A) 推出定理 1.1 的条件(1). 设 A) 成立, 由引理 2.1 的证明过程和条件 A) 可知, $U_i(i) = 1 - \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^n(\lambda) (i \in E)$ 是拟规格方程

$$x_i = \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} x_k + \frac{-\sum_{j \in E} q_{ij}}{\lambda + q_i} \quad (i \in E) \quad (5.14)$$

的最小非负解。于是，由推论 5.1 知

$$\max_{i \in E} \left(1 - \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n-1}(\lambda) \right) = \max_{i \in D} \left(1 - \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n-1}(\lambda) \right), \quad (5.15)$$

其中 $D = \{i: \sum q_{ij} \neq 0\}$ 是有限集。但

$$0 \leq 1 - \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n-1}(\lambda) \leq 1 \quad (i \in E), \quad (5.16)$$

$$\begin{aligned} 1 - \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n-1}(\lambda) &= \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} \left(1 - \lambda \sum_{j \in E} p_{kj}^{n-1}(\lambda) \right) + \frac{-\sum_{j \in E} q_{ij}}{\lambda + q_i} \\ &\leq \sum_{k \neq i} \frac{q_{ik}}{\lambda + q_i} + \frac{-\sum_{j \in E} q_{ij}}{\lambda + q_i} = \frac{q_i}{\lambda + q_i} \quad (i \in E), \end{aligned} \quad (5.17)$$

$$\max_{i \in E} \left(1 - \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n-1}(\lambda) \right) = \max_{i \in D} \left(1 - \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n-1}(\lambda) \right) \leq \max_{i \in D} \frac{q_i}{\lambda + q_i} < 1, \quad (5.18)$$

即

$$\inf_{i \in E} \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n-1}(\lambda) = \min_{i \in E} \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n-1}(\lambda) \geq \min_{i \in D} \frac{\lambda}{\lambda + q_i} > 0. \quad (5.19)$$

所以定理 1.1 条件(1)成立。于是，引理 5.2 获证。

由引理 5.2 和定理 1.1 即得定理 5.1。

六、有界的情况

定义 6.1 若存在常数 $0 \leq C < +\infty$ ，使

$$-q_{ii} \leq C \quad (i \in E) \quad (6.1)$$

成立，则称 Q 矩阵是有界的。

定理 6.1 若 Q 矩阵有界，则 Q 过程唯一的充要条件是定理 1.1 中的条件(2)满足。

证。在引理 2.1 的证明中曾指出 $\left\{ \lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n-1}(\lambda), i \in E \right\}$ 是方程(2.3)的最小非负解，故有

$$\lambda \sum_{j \in E} p_{ij}^{n-1}(\lambda) \geq \frac{\lambda}{\lambda + q_i} \geq \frac{\lambda}{\lambda + C} > 0 \quad (i \in E). \quad (6.2)$$

从而定理 1.1 中的条件(1)满足。故由定理 1.1 知定理 6.1 成立。

七、 E 为有限集的情况

定理 7.1 若 E 为有限集，则 Q 过程唯一。

证。显见，定理 1.1 对 E 为有限集的情况也是适用的。这时 Q 矩阵为有界的，于是按证明定理 6.1 时所采用的方法可知定理 1.1 中的条件(1)成立。由

$$\sum_{i \neq k} q_{ij} \leq q_k < q_k + \lambda \quad (k \in E), \quad (7.1)$$

易证, 方程 $\lambda n - nQ = 0$ 的系数行列式不等于零. 于是定理 1.1 中的条件 (2) 也成立. 故定理 7.1 正确.

八、定理 1.1 中两个条件的独立性

今有生灭过程, 其密度矩阵

$$Q = \begin{pmatrix} -(\delta_0 + \beta_0) & \beta_0 & 0 & 0 & \cdots \\ \delta_1 & -(\delta_1 + \beta_1) & \beta_1 & 0 & \cdots \\ 0 & \delta_2 & -(\delta_2 + \beta_2) & \beta_2 & \cdots \\ \cdots & \cdots & \cdots & \cdots & \cdots \end{pmatrix}, \quad (8.1)$$

其中 $\delta_0 > 0$. 令

$$\begin{cases} x_0 = \frac{1}{\delta_0}, \\ x_1 = x_0 + \frac{1}{\beta_0}, \\ \cdots \cdots \cdots \\ x_n = x_0 + \frac{1}{\beta_0} + \cdots + \frac{\delta_1 \delta_2 \cdots \delta_{n-1}}{\beta_0 \beta_1 \cdots \beta_{n-1}} \quad (n = 2, 3, \cdots), \end{cases} \quad (8.2)$$

$$x_\infty = \lim x_n, \quad (8.3)$$

$$\mu_0 = 1, \quad \mu_n = \frac{\beta_0 \beta_1 \cdots \beta_{n-1}}{\delta_1 \delta_2 \cdots \delta_n} \quad (n = 1, 2, \cdots), \quad (8.4)$$

$$R = \sum_i (x_\infty - x_i) \mu_i, \quad S = \sum_i x_i \mu_i, \quad (8.5)$$

1) 定理 1.1 的条件 (1) 与 (2) 同时成立的例子. 选

$$\delta_n = \beta_n = 1 \quad (n = 0, 1, \cdots), \quad (8.6)$$

则

$$R = S = +\infty. \quad (8.7)$$

于是由 Q 为有限非保守, 从引理 5.2, 文献 [8] 以及 [9, 定理 1] 知, 定理 1.1 的条件 (1) 和 (2) 均成立.

2) 定理 1.1 条件 (1) 成立, 而条件 (2) 不成立的例子. 选

$$\delta_n = \beta_n = (n+1)2^n \quad (n = 0, 1, \cdots), \quad (8.8)$$

则

$$x_n = n+1 \quad (n = 0, 1, \cdots), \quad (8.9)$$

$$\mu_n = \frac{1}{(n+1)2^n} \quad (n = 0, 1, \cdots), \quad (8.10)$$

$$x_\infty = +\infty, \quad (8.11)$$

$$R = +\infty, \quad S = 1 < +\infty. \quad (8.12)$$

于是由文献 [8] 及 [9, 定理 1.4] 知, 定理 1.1 条件 (1) 成立, 而条件 (2) 不成立.

3) 定理 1.1 的条件 (1) 不成立, 而条件 (2) 成立的例子. 选

$$\delta_n = \frac{1}{2} \beta_n = 2^n \quad (n = 0, 1, \cdots), \quad (8.13)$$